

# 领袖与人民始终心连心

## ——5年来习近平总书记全国两会下团组时代表、委员意见建议办理落实情况纪实

全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性,是最广泛、最真实、最管用的民主。从2018年到2022年,每年习近平总书记与来自四面八方的全国人大代表、全国政协委员共赴春天的约定,在全国两会上同大家深入交流、共商国是,成为中国式民主的一道靓丽风景,生动诠释了全过程人民民主的真谛。

人民群众的事,再小也是大事。习近平总书记始终把人民放在心中最高位置,坚持问计于民、问需于民,5年来除每年参加内蒙古、解放军和武警部队代表团审议外,先后参加广东、山东、重庆、甘肃、河南、福建、湖北、青海等代表团的审议,看望民盟、致公党、无党派人士、侨界、文化艺术界、社会科学界、经济界、医药卫生界、教育界、农界、社会福利和社会保障界政协委员并参加联组会,面对面听取意见建议。57位全国人大代表、35位全国政协委员聚焦高质量发展、改革开放、生态环保、脱贫攻坚、乡村振兴、教育医疗、基层治理等重要问题,现场提出159条意见建议,习近平总书记高度重视,要求有关方面认真办理。中央办公厅统筹研究推动代表、委员现场提出的意见建议办理工作,通过会议交办、发函督办、审核把关、电话回访等方式督促推动意见建议“落地有声”。全国人大、全国政协有关方面依据部门职责分工精准确定承办单位、开展重点督办,中央和国家机关各承办单位深入学习领会习近平总书记重要指示要求,以高度政治责任感狠抓办理落实,代表、委员对办理落实结果的满意率达100%。代表、委员的一个个意见建议不断转化为看得见、摸得着的民生福祉,激荡着人民领袖爱人民、人民领袖人民爱的深厚情感,凝聚起全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的强大力量。

### 【故事一】 三个“第一”引领创新人才发展

“我感受到了人才和创新在总书记心中的分量。”“80后”创业者袁玉宇代表难忘与习近平总书记现场交流的场景。

“10年前回国,很多人不理解。当时国内的高端植入医疗器械领域几乎被进口产品垄断。我希望学成报国,实现人生理想。”2018年3月7日,十三届全国人大一次会议期间,习近平总书记来到广东代表团参加审议,广州迈普再生医学科技股份有限公司董事长袁玉宇代表向习近平总书记说出了肺腑之言,这也是很多创新创业人才的心声。

听完他的发言,习近平总书记深有感触地说:“发展是第一要务,人才是第一资源,创新是第一动力。中国如果不走创新驱动发展道路,新旧动能不能顺利转换,就不能真正强大起来。”

习近平总书记三个“第一”的重要论断让袁玉宇代表倍感振奋,“创新和人才被提到了新的高度,对于企业来说,责任更重了,动力也更强了!”他信心满满、干劲十足地表示,总书记的话激励我继续往前冲!袁玉宇代表建议,从产业发展全链条角度来考虑政策法规的制定,继续加强国家对创新的支持,推动落实企业在科技创新体系的主体地位。

针对这一建议,国家发展改革委同科技部、工业和信息化部、税务总局、市场监管总局研究提出了具体办理意见,并持续推进落实。推动产业资源更多投向基础关键领域和“卡脖子”环节,开展一批核心技术“攻坚”行动和产业惠民工程,推动建设一批产业创新中心。实施国家战略性新兴产业集群发展工程,构建产业集群梯次发展体系。制定关于强化企业科技创新主体地位的政策文件,提出加强对企业科技创新支持的系统举措,组织实施大中小企业融通创新活动数量就达1419个,大企业发布创新需求1.4万个,共享创新资源1.2万个,攻克技术难点2718个,带动中小企业和创业团队数量5.2万个。重视发挥国家新兴产业创业投资引导基金的作用,截至2022年底,引导基金共决策参股501只创业投资基金,带动募资2885.4亿元,累计支持7978家创新创业企业,带动社会投资15986.9亿元。

“我的建议被采纳,国家对创新的重视程度越来越高,政策措施越来越实。作为一名海归创业者中的人大代表,我倍受鼓舞!”袁玉宇代表说,“如果你有拼劲,有梦想,想闯出一片天地,国内机会更大,能更好地实现人生价值!”创新的事业呼唤创新的人才,民族的复兴梦与个人的事业梦必将同梦同圆。

### 【故事二】 保安族圆了高速公路梦

“这条路寄托着家乡人民对美好生活的愿望,我带着喜悦的心情,代表家乡的父老乡亲表达感谢之情。”对临夏至大河家高速公路的开工建设,董彩云代表满怀激动地说。

## ■十年两会·温暖记忆

# “种下石榴树,开出团结花”

一件事。”

“你讲。”总书记用鼓励的眼神望着他。

“您不久前给库尔班大叔的家人回了信。他们一家人非常高兴,托我带来几张照片给您看,还说一定像总书记信中嘱托的那样,永远记得党的恩情,像石榴籽一样紧紧地抱在一起。”

总书记一边端详照片一边微笑着说:

“真是人丁兴旺啊。”

总书记关切地问:“你家里有没有结对的?”

“有有有!”“自从开始搞结对认亲活动,

汉族的同志来了,我们也主动找他们,我们一块劳动,一家亲。”买买提依布热依木笑得合不拢嘴。

那是2017年3月10日,习近平总书记

来到十二届全国人大五次会议新疆代表团

参加审议。买买提依布热依木就落实惠民政

策等发言后,对总书记说:“我还想汇报

下打开了“话匣子”。

听了他的回答,总书记欣慰地点点头,微笑着说:“结对认亲能够很认真、很讲实效地开展起来,对促进民族团结很有意义。”

总书记的话语,让买买提依布热依木想到了远在家乡的汉族“亲戚”,在他来京开会的这段时间,正帮他打理着家里的蔬菜大棚。

他不禁有些激动,亮起嗓门说了声:

“党的政策亚克西!”

习近平总书记回应他:亚克西!

回到新疆后,买买提依布热依木走村串户,把总书记对新疆发展的重视和对百

姓生活的关心讲给乡亲们听;他走进学校,给孩子们讲“石榴籽”的寓意;他创办了“石榴花人民调解工作室”,给大家解决困难、调解矛盾……几年过去,他发现村民间的关系越来越和谐,村干部的工作越来越顺手。

走在路上,买买提依布热依木一会儿指着成片的石榴树,介绍石榴酒厂的红酒,一会儿又开心地说起民族团结的故事。

四五个孩子结伴从我们身边跑过,亲切地喊他“代表爸爸”。路过的村民也簇拥过来,和“买书记”聊上几句,问的尽是村里今年还有什么发展规划。

看着围拢过来的村民,买买提依布热

依木说:“习近平总书记多次强调‘民族团结是发展进步的基石’,只有安定团结,各项生产生活才能有序开展。咱们大家一定要齐心协力,种下石榴树,开出团结花,结出幸福果!”

石榴的栽种季就在眼前,村里到处都是忙碌的景象。待到五六月份,火红的石榴花将开遍这片绿洲。

买买提依布热依木的眼中充满憧憬,他用骄傲的口吻告诉我们:“从和田到若羌的铁路开通了,内地的客商来往更方便了,全国的朋友都能尝到我们的石榴有多甜!”

(新华社乌鲁木齐2月26日电)

## 寻亲公告



2016年4月7日,曹县庄寨镇王家行政村村民王喜挪在庄寨镇东李寨村关帝庙旁边,拾到一名男婴,现名王铭亦,请孩子的亲生父母或其他监护人,持有效证件与曹县庄寨镇王家行政村村民王喜挪联系。

联系电话:16553399716

2023年2月25日